

孙学平：“淘宝村”的引路人

三十二年来，曹县大集镇孙庄村党委书记孙学平扎根基层，用自己的智慧和汗水，将一个传统的农业村庄成功转型为闻名遐迩的“淘宝村”，用实际行动诠释了一名基层党员干部的初心和使命。

自1992年参加工作以来，孙学平就将群众的冷暖挂在心上，把纾困、解民忧当作使命，致力于带领村民致富。当时的孙庄村，还是一个传统的农业村庄。孙学平看在眼里，急在心里，开始探索新的发展道路。最初，他尝试调整种植结构，引进“北方小甘蔗”种植项目。后来，他又带领大家发展大棚蔬菜种植，进一步拓宽了村民们的增收渠道。

然而，真正让孙庄村实现华丽转身的，是电商时代的到来。孙学平敏锐地嗅到电商蕴含的巨大商机。他积极引导村民涉足电商领域，开启了孙庄村“党建+电商”的创新发展模式。

本报讯（记者 张品）日前，2024年一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛实验室安全技术赛项全国总决赛（高职组）圆满落幕。来自24个省市自治区的55个学校的165名选手同台竞技，菏泽医专代表队荣获三等奖。

本次大赛内容包含实验室安全基础知识、实验室隐患排查、实验室安全操作和实验室事故应急处置等方面，重点考察参赛选手在实验室安全管理、应急救援领域等技能岗位需具备的核心技能，旨在提升高职业院校学生的实验室安全意识与技能水平，推动技能教育与技术创新的发展。

备赛期间，代表队选手马欣雨、张颖、高俊妍在指导教师崔梦溪、全慧慧的带领下，积极搜集资料，解决跨专业的操作难点、盲点，面对陌生且有难度的知识障碍，毫不畏惧并努力跨越，在这一过程中不断学习新知识、新技能，充分展现了主动探索、勇于攻坚的综合素质。通过此次比赛，达到了以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建的目的。

菏泽医专在国赛中获得佳绩

孙学平用三十多年的坚守与付出，为实

“党建+电商”的成功实践，为孙庄村带来全方位的振兴。在组织振兴方面，通过“双培养”工程和“双亮”活动，实现了电商人才与党组织的紧密结合，做到“电商人才在哪里，党组织就覆盖到哪里”；电商产业吸引了大量外出务工人员返乡创业，大学生也纷纷投身其中，甚至还有博士和海归。这些返乡人才带回了先进的技术和理念，为电商产业的创新发展注入了新的活力。如今，孙庄村80%的村民投身淘宝演出服及相关行业，村庄从曾经“光棍多、老人多、留守儿童多”的“三多村”转变为“青年多、多收入”的新“三多村”。文化振兴方面，电商的发展开阔了村民的视野，丰富了村民的思想，形成了“互联网+”思维，文化生活日益丰富，文化广场、秧歌队等成为乡村新风景。生态振兴也成效显著，随着村庄经济的发展，基础设施不断完善，环境愈发优美宜居。

孙学平用三十多年的坚守与付出，为实

现农业强、农村美、农民富的美好愿景不懈努力，得到了社会的广泛认可和赞誉。他本人也荣获“齐鲁乡村之星”“山东省劳动模范”“山东好人”“山东省乡村振兴突出贡献奖先进个人”“山东省担当作为好书记”等称号。

面对荣誉，孙学平始终保持着谦逊和低调，他说：“这些荣誉不仅是对我个人的肯定，更是对孙庄村全体村民努力奋斗的认可。我将继续努力，在电商领域深耕细作，让孙庄村的电商产业发展得更好，让更多的村民过上幸福美满的生活。”记者 王燕



为预防未成年人违法犯罪，杜绝校园欺凌和校园暴力事件发生，给学生营造一个安全、和谐、友善的校园环境，日前，东明县焦园乡组织普法宣传员到锦程小学开展“对校园霸凌说不”法治教育进校园”主题宣讲活动。

活动中，宣传人员从校园霸凌典型案例讲起，结合未成年人犯罪真实事件，深入浅出地讲述未成年人犯罪的成长经历、发案原因和处理结果，引导未成年学生在生活、学习中进一步强化自律意识和自我保护意识，避免成为校园暴力的施暴者和受害人。

记者 彭传军 摄

耿庄社区：

打造特色文化长廊 展现社区文明新风



12月13日上午，鲁西新区丹阳街道耿庄社区耿庄家园小区里热闹非凡，社区里的舞龙队、武术表演队、太极拳队、戏曲表演队齐聚一起，在刚刚建成的文化长廊前舞起来、练起来、唱起来，庆祝社区里的“文化长廊”正式建成启用。

“今天我们这些健身操、扇子舞队的姐妹，看到自己表演时的照片出现在展板上都十分开心，以后我们要努力编排更好的节目送给观众。”社区居民羊玉琴高兴地说，这里已成为社区居民文化休闲的好去处。

长廊下耿饼展板前，一位耄耋老人神情专注，他是社区“耿饼”制作老手艺传承人耿继珍。“我七岁就跟着家里老人学习制作‘耿饼’，文化长廊展出‘耿饼’的由来、发展历程，推动‘耿饼’更好地发展，也体现了我们这个文化长廊的特色。”

“你们看，这个是我到外地表演时的留念。”社区居民杨瑞峰指着一张“武术表演”展板告诉记者，他从小就跟着祖父学习梅花拳，梅花拳是一个源远流长的优秀传统拳种，讲究文武兼修、内外兼练，文化底蕴深厚，极

具中国传统色彩。他经常“以武会友”，在菏泽或者到其他地市推广武术文化。

在社区治理中，文化长廊作为连接居民与社区的纽带，不仅是传播文化知识的窗口，更是凝聚社区力量、提升居民归属感的有效载体。

“社区文化长廊长140米，展板40多块，展出内容以‘戏曲、武术、耿饼、孟氏’文化为主。像戏曲、武术、耿饼展板上大多展现的是社区居民平日里的精彩瞬间，我们以这种形式记录保存下来，激励更多的居民积极参与。同时，宣扬优良文化传统，并举办‘重阳节百叟宴’，让优秀文化得以更好地传承。”耿庄社区党委书记杨佰林介绍，社区打造贴近居民生活的文化长廊，融入时代特色，更好地发挥其教育引导、凝聚人心、传播文明的作用，推动文明实践落实落地，充分激发社区居民的积极性和创造力，推动特色文化长廊成为展示社区文明、传承优秀文化、促进社区发展的重要阵地。

文/图 记者 刘兰英

水润满芳华 奋楫新征程

热烈祝贺

菏泽市水务集团有限公司成立五周年

2019—2024

水的力量

——为菏泽市水务集团成立五周年而作

黄庆瑞

五年里，她把“民生”写在了心里。
从此高擎“水务为民”的旗帜。
做好“水文章”，
让群众“喝上水”“喝好水”，
以水为墨，交出了一份群众满意的民生答卷。

五年里，她把“发展”写在了路上。

现代农业”面上提升”。

国家储备林建设，林下经济如火如荼。

点燃了乡村振兴的幸福模样。

生态环保，以“新”提“质”，以“质”催“新”。

让天更蓝，水更清，地更绿。

低碳能源强势崛起，全力破解能源密码。

铺就了生态优先，绿色发展的美丽画卷。

大道朝阳，工程建设实力大增，一条条河流得到了治理。

如长龙卧波，横亘在万亩平畴之上。

五年里，她把“创新”注入了企业发展的血脉。

大手笔绘就新蓝图。

大气魄奏响大乐章。

“智慧水务”形成了全产业链格局。

壮阔展翅上了腾飞的翅膀。

科技创新后来居上，赋能传统产业。

实践基地，研发平台纷纷落地。

数字化“山海经”沉浸式项目。
让你穿越时空和山海。
体验远古的神奇与文明的光芒。

还有水和牡丹的牵手。
水润牡丹，让危难牡丹涅槃重生。
萌动着生机和希望。

国潮国风最炫美。
国花国礼相得益彰。
带给世界以美丽健康和吉祥。

这是水务人的五年。
栉风沐雨，步履铿锵。
这是水务人的五年。

勇于前行，发展的底色鲜艳而明亮。
这是水务人的五年。

春华秋实，一路芬芳。
展现了国企应有的大美气象。

这是水务人的五年。
书写了历史华章，见证了水的力量。

追风赶月莫停留，平羌尽处是春山。
新时代新征程上。

水务人必将向“新”而行。

铸就新的辉煌，谱写着新的荣光。